



## Актуальность избранной темы

В реальной жизни могут происходить различные события как зависящие от воли человека, так и независящие, которые влекут изменения первоначального состава участников обязательственных отношений. Может в обязательстве выбыть как кредитор, так и должник и встает вопрос об их замене.

Действующее законодательство на этот случай предусмотрела такой институт как институт перемены лиц в обязательстве, а как известно в обязательстве принимают участие должник и кредитор, следовательно может на законодательном уровне произойти их замена

. В том случае, когда по каким либо причинам из обязательства выбывает кто либо из его участников, то это сразу сказывается на процессе исполнения обязательств, а это значит, задерживается поставка, не производится оплата за оказанные услуги, выполнения работ, увеличивается время на производство продукции и.т.д.. Чтобы такое не происходило гражданское законодательство определило такой институт как перемена лиц в обязательстве, когда своевременно происходит замена и обязательство выполняется на прежних условиях.

Замена кредитора и должника это серьезный и процесс в обязательствах, который имеет свои особенности и должен удовлетворять указанным в законе требованиям.



## Актуальность

- В этом случае вновь вступившие в обязательства лица по-разному толкуют одни и те же условия, и, как результат, имеет место массовое неисполнение сторонами своих обязанностей, что приводит к многочисленным судебным спорам.
- Проблемы, связанные с переменой лиц в обязательстве, являются актуальными как с теоретической, так и с практической точки зрения. Сделки, которые связаны с переменой лиц в обязательстве, принимаются на практике довольно часто. Поэтому из-за неверного понимания правовой природы этих сделок их субъектами возникают много ошибок. Вопросы зачастую возникают у так называемых неизменяющихся сторон, то есть у должника при уступке требования и кредитора при переводе долга, когда они пытаются определить свое правовое отношение к этим сделкам.
- Таким образом, актуальность темы заключается в том, что вопрос замены лиц в обязательстве имеет не только теоретический аспект, но и практическое применение. Исследование избранной темы способствует определению их соответствия в реальной действительности.



## Теоретические и практические аспекты работы

- В научной доктрине перемене лиц в обязательстве посвящено немало работ. В этом направлении работали российские ученые Б.И.Пугинский, Г.Ф.Шершеневич, Ю.К.Толстой, О.С.Иоффе, О.А.Красавчиков и многие другие. Теоретической основой для подготовки выпускной работы являются нормативно-правовые акты по избранной теме, а также специальная литература в виде научных работ ученых-юристов, изучавших в прошлом обязательственное право, таких как О.С.Иоффе, Г.Ф.Шершеневич, Д.И.Мейер и др., и современных юристов, посвятивших свои работы обязательств в современном научном правопонимании.
- Эмпирической базой изучения послужили основы правового урегулирования отношений, которые возникают в результате перемены лиц в обязательстве на основе сделок, законов, материалов судебной практики Верховного Суда РФ.
- Практическая значимость работы и исследованных в ней проблем относительно перемены лиц в обязательстве заключается в правовом анализе данного института для дальнейшего возможного применения теоретических знаний на практике



## Объект, предмет, цель и задачи исследования

- Объектом дипломной работы являются регулируемые нормами гражданского права общественные отношения, которые складываются в процессе перемены лиц в обязательстве.
- Предметом дипломной работы является институт перемены лиц в обязательстве, регулирующий замену, как кредитора, так и должника в процессе исполнении обязательства по передаче от одного лица к другому права требования и перевода долга.
- Цель исследования заключается в анализе гражданско-правовой сущности перемены лиц в обязательстве.
- Указанная цель определила постановку следующих задач:
  - - определить сущность и правовую характеристику обязательств;
  - - рассмотреть процесс исполнения обязательств на основе его принципов как форму реализации права;
  - - определить особенности реального и надлежащего принципов исполнения обязательств;
  - - выявить роль и значение перемены лиц в обязательствах;
  - - исследовать сущность и особенности уступки права требования, т.е. при замене кредитора;
  - -исследовать правовое положение кредитора и должника в обязательстве, т.е. сторон в обязательстве;
  - - исследовать форму сделок по уступке права требования, т.е. цессии, а также последствия ее несоблюдения.



## Содержание первого раздела

В первом разделе исследуются общие вопросы теории обязательств, где анализу подвергнуты такие аспекты как понятие, сторон, исполнение обязательств.

Обязательство в гражданском праве многообразны и имеют широкую сферу использования во многих сферах хозяйственной жизни. Гражданское правовое обязательство это определенное правоотношение, при котором один субъект (должник) обязуется совершить в интересах другого лица – кредитора, определенное деяние (вручить вещь, осуществить труд, заплатить определенную сумму и т. п.) или удержаться от него, а кредитор вправе потребовать от должника исполнить это обязательство. Таким образом, обязательства содержат как права, так и обязанности, которыми наделены участники правоотношений.

- Договорные обязательства зарождаются на основе заключенного договора, который заключается между сторонами, а внедоговорные обязательства возникают на основе совершенного правонарушения, т.е. деликта.
- Содержанием договорных обязательств будут не только те условия, которые устанавливаются в законе, но и условия, которые определяются сторонами при заключении договора.
- Содержанием внедоговорных обязательств является воля стороны, как правило, потерпевшей о том, чтобы такие обязательства возникли, поскольку она предъявляет требования о возмещении ущерба причиненного противоправными действиями относительно ее.



# Понятие обязательств

- Определяя сущность обязательств, следует указать на то, что:
- - во-первых обязательства – это правовая категория, возникающая в гражданских правоотношениях урегулирована нормами гражданского права;
- - во-вторых, обязательство всегда носит имущественный характер, оно определяет переход вещных благ от одного лица к другому, выполнению работы, оказанию услуги. Потому что обязательство содействует определенному товарообмену в рыночной экономике, оно носит характер имущественных правоотношений. Именно имущественный характер обязательств отличает их от правоотношения неимущественного характера, которые также могут иметь форму обязательств. К примеру, неосуществимо обязательство по защите чести и достоинства гражданина или выдаче патента;
- - в третьих по специфике гражданских правоотношений, обязательства это типичные относительные правоотношения, поскольку стороны в обязательствах всегда известны заранее, так как правам конкретного кредитора противостоит обязанность конкретного должника;
- -обязательств всегда динамичны, т.е. они постоянно видоизменяются , на смену одним обязательствам приходят другие. Возьмем, к примеру, обязательства по договору аренды. Арендодатель имеет право требовать уплаты арендной платы, а арендатор обязан ее выплатить. Если стороны изменили срок выплаты, размер арендной платы, то имеет место прекращение одних обязательств и появление других;
- - обязательства это правовая связь между субъектами права по поводу вещи, работ, услуг ущерба;
- - предмет обязательств, как правило, содержат подлинное, позитивное действие (передать имущество, купить или продать и поставить и др.) или воздержаться от конкретного действия;



## Исполнение обязательств. Реальное исполнение обязательства

- В гражданском законодательстве существуют определенные понятия исполнения обязательств, в основе которых лежат принципы исполнения. Принципы исполнения это основа, движущие начала, на котором формируется весь процесс исполнения обязательств. Таким образом, существует принцип реального и принцип надлежащего исполнения обязательств.
- Эти два принципа взаимосвязаны, поскольку без реального исполнения обязательства не будет и надлежащего его исполнения и наоборот.
- Реальное исполнение обязательства предполагает его исполнение в натуре, т.е. должны быть очевидны результаты действия должника, который обязан показать сделанные им работы, товары, услуги реально в том виде, в котором они существуют.
- Иначе говоря, реальное исполнение предполагает физическую жизнь обязательству, - это построенный дом, выполненная работа, оказанная услуга. Однако реальное исполнение обязательства может быть и ненадлежащее исполненным, например, с нарушением срока, некачественно, не из того материала который предполагался, поставка продукции не в том качестве и количестве и.т.д.



## Принцип надлежащего исполнения обязательств

- Принцип надлежащего исполнения обязательства содержит следующие требования:
- - обязательство должно быть исполнено надлежащим должником и надлежащему кредитору;
- - оно должно быть исполнено в сроки, которые предусмотрены либо в закон либо в договоре
- - обязательство должно быть исполнено в надлежащем месте;
- - обязательство должно быть исполнено в отношении надлежащего предмета и надлежащим способом т.е. тем, которые предусмотрели стороны при возникновении обязательств.



## Содержание второго раздела Понятие перемены лиц

- Второй раздел посвящен гражданско-правовым особенностям перемены лиц в обязательстве.
- В гражданском праве под правопреемством понимается переход прав и обязанностей с одного лица на другое лицо. Отношения, в которых осуществляется правопреемство, многообразны, но главное в них одно - не теряется связь в обязательствах, когда осуществляется замена одного участника обязательства на другое, Следовательно, правопреемство это основа возникновения перемены лиц в обязательстве.
- Правопреемство может возникнуть как в относительных, так и абсолютных правоотношениях, в основном правопреемство наблюдается не в вещных правоотношениях, а в обязательственных, поскольку обязательственные правоотношения динамичны и постоянно находятся в движении. Вместе с передачей правопреемнику некоторых прав и обязанностей, в законодательстве предусмотрен и вариант, когда на новое лицо - собственника, должника или кредитора переходит весь комплекс прав, которым обладало лицо. Такое правопреемство называется универсальным. Данное правопреемство существенно отличается от сингулярного, поскольку лицо, которое передало право больше их не имеет.
- При универсальном правопреемстве имущество лица как совокупность прав и обязанностей, которые принадлежали ему на момент правопреемства независимо от того, обнаружены ли они к этому моменту или нет, передаются правопреемнику.
- Наиболее ярким образцом универсального правопреемства является наследование.



## Содержание третьего раздела. Уступка права требования (цессия)

- Третий раздел посвящен исследованию разновидностей перемены лиц в обязательстве. Рассмотрены перемена лиц при факторинге, уступки денежного требования и при переводе долга.
- Уступка права требования в римской юриспруденции называлась «цессия». Поэтому стороны в данном обязательстве назывались цедент - это первоначальный кредитор и цессионарий – это второй кредитор, т.е. тот, кому передается право требования.
- Цессия как уступка права требования есть соглашение между двумя кредиторами: первоначальным и новым кредитором. Оформление взаимоотношений между этими двумя кредиторами осуществляется на основе договора о цессии.
- Цессия - договор, по которому первый кредитор - цедент вручает своё право требовать исполнение должником обязательства другому лицу - цессионарию. Как и любой договор, цессия подчиняется общему правилу, которое определяет реальность договора, режим его заключения, форму, содержание и т.д.
- Согласие должника уступить право требования не надо, поскольку ему безразлично кому осуществлять исполнение обязательства.



## Уступка права требования при факторинге

- Факторинг – это специфичная разновидность непродолжительного кредитования и посредничество коммерческой деятельности. Иначе это деятельность специализированного учреждения по взиманию денежного средства с должников своего клиента и управление его долговым требованием. Факторинг является переуступкой клиентом невыплаченных долговых требований за товар и услуги банку со всеми имеющимися последствиями. Договор факторинга есть договор консенсуальный, двусторонний.
- По договору факторинга одна сторона, который именуется финансовым агентом отдает или обязуется отдать денежное вознаграждение другой стороны (клиента), а клиент делает уступку или обязуется уступить финансовому агенту свои денежные требования к третьему лицу, т.е. должнику которое вытекает из отношений клиента (кредитора) с этим третьим лицом (должником).



## Отличие уступки при факторинге от общегражданской цессии

Как уже было сказано, в основе договора факторинга лежит общегражданская цессия. Однако являясь разновидностью уступки права требования, факторинг имеет свои особенности:

- 1. Если при общегражданской цессии предметом могут быть вещи, услуги, работы, то при факторинге предметом является уступка права требования денежных средств.
- 2. В качестве цессионария выступает не всякое лицо, а только банк или иное кредитное учреждение, которое и финансирует cedenta под уступку требования денежных средств.
- 3. Цена договора это стоимость требования, которое уступает клиент к должнику. При дефиниции цены договора в расплату принимают разнообразные условия: постоянство статуса клиента и его должника, способы платежа по договору, к примеру, аккредитивом или инкассо они обладают различными гарантийными ценностями, время прихода платы, настоящее или будущее требование, число требований, которые переданы клиентом финансовому агенту, и другие.



## Перевод долга

- В период развития рыночных отношений в экономике в российском законодательстве перевод долга, вместе с уступкой права, получил самостоятельное развитие и стал средством обеспечения стабильности обязательственных отношений в хозяйственном обороте
- Перевод долга является вторым способом перемены лиц в обязательстве в том случае, когда меняется в обязательстве должник.
- Данный институт права, как и уступка права требования, имеет свою эволюцию и данный институт был известен еще в дореволюционному праву Российской империи. Перевод долга выступает как юридическая категория, которая предусматривает замену должника в обязательстве.
- Поскольку личность должника имеет важное значение для кредитора, который, вступая в договор, учитывал его имущественное положение, обязательность и другие качества, то замена должника осуществляется только с согласия кредитора



## Выводы

- Исследовав данную проблему по исполнению обязательства в случае перемены лиц следует сделать следующие выводы:
- а) особенностью исполнения гражданско-правового обязательства следует искать в позиции кредитора и должника, которые приняв на себя определенные правомочия должны поступить так, чтобы был достигнут определенный результат и лица участвующие в обязательстве имели имущественный интерес, поскольку обязательства могут носить только имущественный характер.
- б) По своей сущности уступка права требования при перемене лиц в обязательстве выделяется среди других договоров. Например, различный объем гражданско-правовой ответственности по цессии и передаточной надписи по переходу права по ордерным ценным бумагам.
- Если cedent несет ответственность лишь за реальность отданного требования, то indossant отвечает и за его реализацию. Цессия является двухсторонней сделкой, а индоссамент есть односторонний акт волеизъявления держателя ценной бумаги.



## Выводы

Перевод права по требованию вероятен как по договору, так и согласно закона в следующих случаях.

- 1) когда имеет место универсальное правопреемство (наследство, реорганизация);
- 2) по поручительству ;
- 3) при суброгации , т.е когда страховщики имеют право возмещать выплату страхователям в случае причинения вреда;
- в) право кредиторов смогут переходить к прочему лицу согласно решения суда. Закон, регулируя перемену лиц в обязательстве, определил лишь всеобщие позиции данных правоотношений;



## Выводы

- Классификация юридических лиц также в научной доктрине общепринятая и следует указаниям гражданского законодательства, в связи с чем, юридические лица подразделяются на коммерческие и не коммерческие. Коммерческие юридические лица и их перечень строго определен и не подлежит расширительному толкованию. Основной целью, какой-либо деятельностью они не занимались, является получение прибыли. Некоммерческие юридические лица ввиду тех организационно-правовых форм ( учреждение, фонды, общественные и религиозные организации, потребительские кооперативы) в качестве основной деятельности выбирают различные социально-бытовые, политические, общественные направления своей деятельности и получение для них прибыли не становится основным видом деятельности, хотя они также вправе извлекать определенную прибыль
- Правовой статус физических лиц с тем чтобы быть субъектами гражданского права также связан с наличием правоспособности, которая дается человеку от рождения, т.е. комплекс определенных прав, которые он вправе осуществлять в целом виде при достижении совершеннолетия, т.е. тогда, когда он становится дееспособным. Ограничение дееспособности возможно только строго в рамках закона. В одном случае лишь в судебном порядке (для лиц, злоупотребляющих наркотическими и алкогольными средствами), в другом случае при ограничении человека его свободы, например лицо отбывающее меру наказания в местах лишения свободы лишен права свободного перемещения и.т.д. например, продажа в храмах религиозных атрибутов ).



## Выводы

г) Относительно уступки права требования и перевода долга, закон предусматривает заключение договора. И если в отношении перевода долга должнику достаточно получить письменное согласие на перевод долга, то по поводу уступки права требования обязательно должен быть заключен договор. Это положение связано с тем, что в данном договоре достаточно много условий, которые оформляют данную уступку: это перечень документов подлежащих передаче, ответственность сторон, срок цессии и т.д.

Что относится к форме договора цессии, то употребляются всеобщие требования о форме договора. Так, если уступка требования совершается по договору, который совершен в простой письменной, то форма уступки требования будет совершена также в подобной форме, то же относится к уступке требования по договору, которые требует государственной регистрации, то в этом случае тоже требуется государственная регистрация.